

Комитет государственной безопасности
Литовской ССР
гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе
Паневежского Городского отдела
КГБ Литовской ССР

за 1984 год

Контрразведывательная деятельность Паневежского Городского отдела за отчетный период строилась руководствуясь решениями XXVI съезда КПСС, последующих Пленумов, установками майского /1981 г./ Всесоюзного совещания руководящих работников органов и войск КГБ ССР, требованиями приказа КГБ ССР № 0060 - 1979 г., других приказов и указаний Комитета Союза и республики. Основные агентурно-оперативные мероприятия проводились согласно годовому плану и исходя из складывающейся оперативной обстановки.

Предусмотренные планом агентурно-оперативные мероприятия в 1984 году выполнены. Вместе с тем, принимались дополнительные меры по активизации использования агентурного аппарата в выявлении возможно действующей агентуры противника. Оперативный состав в повседневной практической работе с большинством агентов руководствуется перечнем признаков свидетельствующих о возможной принадлежности советского гражданина к иностранным спецслужбам. В конечном итоге это должно способствовать дальнейшему улучшению работы с агентурой, стимулировать поступление от неё сигналов по этой линии.

Проводилась определенная подготовительная работа с перспективными агентами, имеющими реальные предпосылки быть использованными в условиях за границей, а также для возможной их подставки спецслужбам противника и антисоветским зарубежным центрам. С учетом этого совместно со 2 Управлением и I3 отделом ВГУ осуществлялись и продолжаются мероприятия с агентом используя коммерческие связи завода "Экранас" с одной из фирм Турции.

В контакте с руководством 5 Службы и I-ым отделом КГБ Литовской ССР осуществлена подготовка в контрразведывательном плане агента который по частным делам в настоящее время находится у свое-

В мае месяце 1984 года в качестве специалиста в Замбии сроком на 2 - 3 года убыл агент "Тибетас", которому отработано письменное задание.

Совместно с I отделом КГБ Литовской ССР подготовлен агент "Иозайтис" для поездки по частному каналу в ФРГ с задачей дальнейшего изучения объекта Гудаса, представляющего интерес для органов КГБ в вербовочном плане. Вызов агента "Иозайтис" для поездки в ФРГ получит в 1985 году.

Согласно утвержденному Руководством КГБ Литовской ССР письменно му заданию подготовлен и в ноябре с.г. направлен в служебную командировку в ФРГ для ознакомления с технологическим производством автокомпрессоров и подписания контракта с фирмой Кнор Бремсе агент "Саулус".

Совместно с I Отделом КГБ Литовской ССР проводится комплекс агентурно-оперативных и литерных мероприятий по подготовке с последующим выводом за кордон агента "Ричардас".

В отчетном периоде обращалось внимание на необходимость самого серьёзного подхода к решению главной задачи Горотдела - выявлению и разоблачению возможной действующей агентуры противника.

По имевшимся данным житель гор. Паневежиса Гудас якобы проявлял неоправданный интерес к местам дислокации военных объектов и к офицерам секретоносителям. Компрометирующих материалов на проверяемого и его родственников, а также данных о наличии у них родственных и иных связей, проживающих за границей, и возможных контактов с иностранцами получено не было.

Гудас часто менял места работы по причине того, что совершал прогулы и злоупотреблял спиртными напитками. С учетом полученных вышеуказанных данных было принято решение, дальнейшую его проверку и изучение прекратить.

Житель Паневежиса Петравичюс за время службы в Советской Армии допускал националистические суждения, восхвалял западный образ жизни и высказывал изменнические намерения.

Он изучался нами через агента "Витаутас", от которого данных, подтверждающих изменнические настроения Петравичюса, получено не было.

На объектах промышленности - заводах автокомпрессоров и кабельных изделий находились иноспециалисты из ФРГ и Швейцарии. На их изучение были направлены агенты "Саулюс" и "Ромас", а в качестве переводчиков использовались агенты "Месингас" и "Рассвет". Изучение иноспециалистов проводилось в плане выявления среди них агентуры спецслужб противника, предотвращения с их стороны проведения шпионской и другой враждебной деятельности. Материалов, заслуживающих оперативного внимания, получено не было.

Принимались меры по приобретению агентуры из числа лиц немецкой национальности. Изучение в вербовочном плане Федча показало, что он по своему характеру малообщителен, связями, представляющими оперативный интерес, не располагает. От дальнейшей работы с ним отказались. Кандидат на "в" Ручк, 1957 г. рождения, является ст. тренером по боксу Паневежской спортивной школы. В прошлом выезжал в ГДР и ПНР. В будущем намечаются его служебные командировки в капиталистические страны, в том числе и в ФРГ. С ним установлен личный контакт. Вербовка последнего будет осуществлена в I-ом квартале 1985 года.

Для работы среди получателей посылок и ценных подарков осуществлена вербовка агента "Кляваса".

По различным каналам в капиталистические страны выехало 121 человек, в социалистические 130, в том числе 5 агентов и 15 доверенных лиц. Отведено от поездок 11 человек. Полученная от них информация направлялась в соответствующие подразделения Комитета республики. В отношении лиц, которые своим поведением за границей компрометировали достоинство советского гражданина, информация направлялась в Паневежский ГК КП Литвы.

Установлено 30 получателей первичных безответных документов. По операции "Поиск" нами проверяются врач П-ой Поликлиники Паневежской республиканской больницы Неверячюс Альгердас и главный инженер Паневежского автокомпрессорного завода Шилдаускас Гвидас.

За отчетный период выявлено 30 лиц, имевших контакты с иностранцами. Все они поставлены на учет по "Форт-67".

Изучение объектов дел оперативного наблюдения, бывших агентов Германской разведки, показало, что в течение 1984 года с бывшими со-лагерниками они не встречались, попыток с их стороны устанавливать связь с секретоносителями, а также проявления интереса к военным учениям и военным объектам, дислоцированным в гор. Паневежисе и районе, не зафиксировано.

Проведена определённая работа по ранее заведенным делам оперативного учета.

В 1983 году было заведено дело оперативной проверки на "Студента", который подозревался в причастности к выпуску и распространению нелегальных антисоветских сочинений. В результате проведенных агентурно-оперативных мероприятий установлено, что "Студент" враждебной деятельности не проводит, ДОН на него прекращено.

На основании полученных данных о возможном проведении валютных махинаций и идеологически ущербной деятельности был взят в проверку настоятель кафедрального костела Андронавичус и его "личный" водитель Браздчионис. В процессе их изучения данных, подтверждающих наши подозрения получено не было.

С целью отрыва из-под влияния ксендзов реакционеров и оказания воспитательного воздействия проводились периодические личные встречи оперативного работника с объектом дела оперативного наблюдения ксендзом Лукянисом и настоятелем Крекенавского прихода Бурюнасом.

Проведенная работа в отношении Лукяниса дала положительные результаты. Он отказался от негативной деятельности. Дело оперативного наблюдения на Лукяниса прекращено, с ним установлен личный контакт. Изучение продолжаем в плане возможного привлечения к сотрудничеству с органами госбезопасности.

В процессе изучения Бурюнаса от агента "Дедулис" и доверенного лица Лушнице были получены данные, что он под предлогом просмотра видеофильмов оказывает идеологически ущербное воздействие на молодёжь и других жителей м. Крекенава, ведет групповое обучение детей религии. На Бурюнаса заведено дело оперативной проверки.

В ходе проведенных мероприятий была задокументирована его идеоло-

гически ущербная деятельность и на основании собранных материалов, через прокурора Паневежского района, ему объявлено официальное предостережение. После профилактики на Будрунаса заведено дело оперативного наблюдения. С целью оказания воспитательного воздействия на Будрунаса, доверенным лицом Ружинце подготовлена статья для опубликования в районной газете "Тевине".

По делу оперативной проверки проверялся Кунце, который по данным КГБ Литовской ССР, находясь в Финляндии, занимался спекуляцией, вступал в подозрительные контакты с эмигрантами из СССР. Через агента "Нямунас" и дов.лица "П" установлено, что Кунце, будучи за границей, осуществил спекулятивную сделку, однако других негативных действий не совершил. ДОП было прекращено, а он завербован в качестве агента под псевдонимом "Атлетас".

В процессе проверки объекта ДОП "Фанатик" установлено, что он, используя свое служебное положение, обрабатывал пациентов в идеологически ущербном направлении, принимал активное участие в евхаристической деятельности. В марте м-це с.г. "Фанатик" профилактирован, на него заведено дело оперативного наблюдения. Поступающие агентурные данные позволяют сделать вывод, что профилактика своей цели достигла.

Для приобретения источников информации среди духовенства, взят в изучение викарный ксендз кафедрального костела г.Паневежис Ба-
нкас, с которым в апреле месяце 1984 года установлен личный контакт, получивший перспективное развитие. Его вербовка намечается в 1985 году.

От дальнейшего изучения ксендза Закраса отказались, в связи с его переводом. Материалы направлены в Биржайское РО КГБ.

От агентов "Ромас" и "Витаутас" были получены данные о намерениях Юшке и Клямаса поступить на учебу в духовную семинарию. В процессе их изучения выяснено, что Юшка учиться в духовной семинарии не желает. С Клямасом установлен оперативный контакт. Продолжаем изучение Клямаса в плане возможной вербовки с последующим внедрением в духовную семинарию.

В процессе изучения костельного актива были получены данные, что пономарь кафедрального костела Гасюнас, с целью сохранения трудового стажа продолжительное время считается работающим в Паневежском райпотребсоюзе, однако работы по занимаемой должности не выполнял. Его оклад получал близкая связь Некрошик. Используя это обстоятельство с Гасюнасом установлен личный

контакт. Он изучен и проверен на конкретных поручениях, в ближайшее время будет осуществлена его вербовка.

За 1984 год была проведена определенная работа по делам оперучета по линии литовских буржуазных националистов.

Четыре дела оперативного наблюдения были сданы в архив 10-ого отдела КГБ Литовской ССР. В период наблюдения за объектами ДОН Вишияускасом и Бонасом от агента "Сакалас", доверенного лица "К.Л." и через другие оперативные возможности были получены данные, что они отказались от своих прежних враждебных советскому строю настроений.

В изучении объекта ДОН Рушкаускаса активно использовались агенты "Сигитас", "Оскарас". В результате положительного их влияния, Рушкаускас отказался от враждебных намерений,

Рушкаускас больше не поддерживает связей с враждебными элементами.

Только убедившись, что данные объекты дел оперучета отказались от прежней деятельности и больше не представляют опасности для Советского государства, дела на них были сданы в архив.

По оставшимся делам опернаблюдения работа активизирована. Для выявления и пресечения возможной враждебной их деятельности установлены четыре личные контакта с кандидатами на вербовку, приобретено четыре доверенных лица.

По указанию 5 Службы, с некоторыми объектами ДОН проводились беседы. Это дало возможность установить личный контакт с объектом ДОН Скейверчом по оказанию на него положительного влияния и возможной вербовки.

Во время изучения объектов дел оперативного наблюдения Смайлиса и Грибушаускаса от агентов "Паневежетис", "Витас", "Артурас", "Бобис" и дов.лиц были получены данные, свидетельствующие о возможности вступления с ними оперработника в личный контакт.

Проводилась работа по дальнейшему укреплению агентурных позиций на объектах промышленности и других участках оперативной деятельности.

С целью контрразведывательного обеспечения вновь взятого в оперативное обслуживание Паневежского территориального управления водопровода и канализации завербован агент "Жямайтис".

На заводе кабельных изделий им.50-летия ВЛКСМ для ведения контрразведывательной работы, выяснения происходящих процессов и явлений среди рабочих завода завербован агент "Ромас", который уже представил

ряд сообщений, на основании которых направлена информация в Паневежский ГК КП Литвы "О неполадках на Паневежском заводе кабельных изделий".

В отчетном году осуществлена вербовка агента "Музыкант" для более качественного решения контрразведывательных задач в зоне прохождения КМ-ПД и расположения НУПов. Дополнительно изучается еще один кандидат на вербовку.

Проводилась работа по выявлению и предотвращению предпосылок к чрезвычайным происшествиям на обслуживаемых объектах.

В сборочном цехе завода "Экранас" для склеивания колб, как один из компонентов используется взрывчатое вещество - колоксилин. Агент "Дайнюс" сообщил, что на этом участке нет должного порядка, может проникнуть любой работник цеха и похитить взрывчатое вещество. По данному вопросу проинформирован директор завода, который принял срочные меры по устранению недостатков.

В процессе контрразведывательного обеспечения объектов промышленности большое внимание уделялось своевременному выявлению и предотвращению фактов недовольства рабочих и других складывающихся негативных ситуаций, которые могут привести к групповым отказам от работы.

Так, от агента "Рассвет" были получены данные, что администрацией завода "Экранас" принимаются меры для устранения создавшегося напряжения в выполнении плановых заданий. В частности, в сборочном цехе повышенны нормы выработки, в результате чего контролеры одной из смен участка испытания кинескопов отказались выполнять дополнительную норму. Также работа цеха переведена с 3-х сменной на 4-х сменную, поэтому значительное количество рабочих выражали недовольство и имели намерение уволиться. Проверкой названных фактов установлено, что они имели место потому, что руководство цеха и завода, общественные организации недостаточно разъяснили рабочим необходимость принимаемых мер.

В I стекольном цехе бригада стеклодувов не вышла на работу в выходной день, хотя была договоренность, что они будут работать. Проверкой установлено, что основной причиной невыхода явилось невыполнение начальником цеха Шипшинскасом своих обещаний в отношении материального стимулирования рабочих, что отмечалось неоднократно. В результате чего Шипшинскас лишился возможности управлять коллективом.

Своевременно принятые мерами через администрацию, общественные организации, наши оперативные возможности, было предотвращено недовольство рабочих названных цехов и положение нормализовалось. Начальник I стекольного цеха Шипшинскас освобожден от занимаемой должности.

Через агентов "Рассвет", "Дайнюс", "Клявас", дов. лицами

усилено слежение за оперативной обстановкой в сборочном и I-ом стекольном цехах з-да "Экранас".

Согласно перечню важных народнохозяйственных объектов, вновь взято на контрразведывательное обеспечение: консервный комбинат, Паневежские теплосети и электросети, Паневежская газокомпрессорная станция. Для ознакомления с объектами и дальнейшего успешного ведения контрразведывательной работы заведены литературные дела, изучена и проанализирована оперативная обстановка на объектах, о чем составлены подробные справки, установлены деловые контакты с администрациями и представителями общественных организаций. Приобретено 4 доверенные лица.

В состав Паневежских электросетей входит трансформаторная подстанция "Паневежис", которая по мощности является крупнейшей в республике. Она имеет линию Игналина-Паневежис. Для выяснения оперативно значимого контингента весь персонал подстанции проверен по учетам ГО и КГБ Литовской ССР; с целью решения первичных оперативных задач со старшим мастером подстанции "И.Ч.М." установлены доверительные отношения.

Проведены комплексные проверки состояния обеспечения сохранения государственных секретов и соблюдения режима секретности в Паневежской центральной сберегательной кассе, Паневежском экспериментальном заводе "Электротехника", Паневежском производственном объединении металлоизделий "Металистас", Паневежском управлении торговли, Паневежском опытном спирткомбинате, Паневежском предприятии по поставкам нефтепродуктов, прибалтийском СМУС треста "Тепломонтаж".

К особой важности, совершенно секретным и секретным работам и документам в 1984 г. оформлено: по первой форме - 61, - второй форме - 29, - третьей форме 16 лиц.

В результате изучения установленных монахинь выявлено 15 новых лиц, проживающих вместе с ними. Некоторые из них взяты в изучение с целью проведения мероприятий по оказанию позитивного влияния и создания оперативных позиций.

Проведенная работа дала положительные результаты и определенная часть /Намашкайте, сестры Дугения и Зита Якайтите, Чирицкайте и Станкевичуте/ перестали проживать и поддерживать связь с монахинями. Из этой среды завербован агент "Раса".

Изучение Манчолате и Немаяускайте продолжаем в плане возможной их вербовки.

С Касюлите и Люткевичуте проведены ознакомительные беседы, выявлены их близкие связи, поступившие данные дают основание полагать, что они принадлежат к монашеской конгрегации.

По данным агента "Добилас" к настоятелю Кринчинского костела

Пасвальского района Чиудавинису приезжала монахиня из г. Паневежиса. После её отъезда настоятель дал источнику ознакомиться с нелегальными изданиями.

Спустя некоторое время "Добиласу" были показаны фотокарточка монахинь среди которых он опознал Норкушे. На Норкуше заведено дело оперативной проверки /"Прачка"/.

От агента "Клявас" и других источников были получены данные, что работающая в гостинице "Рамбинас", Килене, является одним из организаторов выездов евхаристов по т.н. "святым" местам республики, принимала участие по сбору подписей в защиту арестованных ксендзов. В апреле 1984 года Килене профилактирована. Дальнейшее изучение показывает, что она от своей прежней деятельности отказалась.

После проведения общепрофилактических мероприятий над другими наиболее активными участниками евхаристических соборищ, как Александравичюса, и его сестры Ванагайте, Марфельдас, Кузмайте, Асты и Иолиты Веките, активность евхаристов, как в городе, так и районе снизилась, в последнее время проводимых ими соборищ и организованных выездов зафиксировано не было.

Заведено 2 дела оперативной проверки на организаторов Паневежской группы, сторонников религиозно-мистического течения "Сознание Кришны" Галагусаса /"Иог"/ и Андрюлича /"Философ"/. Поступающие материалы свидетельствуют о том, что они вовлекают новых членов в секту, обрабатывают их в идеологически ущербном духе, а для исполнения обрядов представляют свои квартиры.

В контакте с 5 Службой, в ближайшее время, будут разработаны мероприятия по компрометации и разложению группы и приняты необходимые меры воздействия в отношении её организаторов.

В соответствии с указанием Комитета республики, осуществлялись агентурно-оперативные мероприятия по выявлению лиц, занимающихся "видеобизнесом". На основании наших материалов прокуратурой города были возбуждены два уголовных дела по ст. 242 УК Лит. ССР.

Профилактическая работа проводилась строго соблюдая требования приказа КГБ ЛССР № 071 от 25 апреля 1984 г. Кроме вышеуказанных лиц профилактические мероприятия проводились и в отношении Шалога, Нарбутаса, Яшкунаса, Декснене допускавших политически вредные проступки. Рекидивов со стороны профилактированных не наблюдается.

Более активно и целенаправленно в контрразведывательном плане использовалась имеющаяся агентура по выявлению, предупреждению и пресечению идеологически ущербных действий среди интеллигенции и молодежи города, в том числе подражателей "панков" и т.н. неорганизованной молодежи.

Враждебных проявлений среди этой категории лиц не фиксировалось, однако поступило ряд сигналов, заслуживающих оперативного внимания. Поддерживался личный контакт с инспекцией по делам несовершеннолетних Паневежского ГО ВД. Из неорганизованной молодежи установлены доверительные отношения с С.Р.В. и Б.А.Ю.

Для более глубокого изучения оперативной обстановки в СГПТУ города, установлены доверительные отношения с мастерами производственно-го обучения Б.А.М. и К.Г.Г.

В 1982-1983 г.г. службой "ПК" неоднократно фиксировались случаи направления анонимных писем жителям г. Каунас с вложением статьи "Что должны делать", которая в прошлом была передовой нелегальной издания "Аушра" № 8. В результате розыска был установлен отправитель писем Тамошюнас, который указанную статью размножал на своей пишущей машинке. На Тамошюнаса в октябре с.г. заведено ДОП.

Имели место некоторые негативные явления. Так, 1 и 2 сентября 1984 года в г. Паневежис сотрудниками ГО ВД были совершены две автогаварии, в результате которых один человек погиб, второй - ранен.

На местах происшествия между местным населением и работниками милиции возникли конфликтные ситуации, в локализации которых активное участие принимали сотрудники Паневежского ГО КГБ. В дальнейшем в местах автопроисшествий были учинены надписи националистического и провокационного содержания.

На розыск автора, учинившего надписи, была направлена, имеющаяся в Городделе агентура и дов.лица. Установлен очевидец - Аугустинайте, по данным которой, надпись у входа в 15-ю среднюю школу учинили двое человек, по возрасту похожи на учащихся 9-II классов.

В целях розыска на вероятном направлении движения автора, в VI, XI, XII, XIII, XIV средних школах и политехникуме установлены доверительные отношения с необходимым количеством учащихся. Взято в проверку 22 человека, в отношении 6-и из них, в ближайшее время будут проведены литературные мероприятия.

В мае с.г. 5-ой Службой КГБ ЛССР проверено состояние работы получения и проверки первичных сигналов в Городделе, в августе м-це агентурно-оперативная деятельность по выполнению годового плана проверялась Инспекцией и в октябре - по делам оперативного наблюдения.

Выявленные недостатки обсуждены с оперативными работниками, приняты меры по их устранению.

Начальник Паневежского
ГО КГБ Литовской ССР
подполковник

" 18 " декабря 1984 года

Мартинкевич

Д. Мартинкевич